

团体标准《远望屏技术规范》(征求意见稿) 编制说明

一、工作简况

1. 任务来源

根据中国电子工业标准化技术协会2024年第一批团体标准计划,团体标准《远望屏技术规范》(计划编号CESA-2024-023)由中国电子工业标准化技术协会(CESA)负责归口,由京东方科技集团股份有限公司组织起草。

2. 主要工作过程

标准计划任务下达后,京东方科技集团股份有限公司牵头成立了标准编制组,制定详细的标准研究实施方案,编制组对远望屏产业情况及产品情况进行调研和验证,确定了适用于我国远望屏行业的主要内容,于2024年4月形成标准草案及相关文件。

3. 标准编制的主要成员单位及其所作的工作

序号	起草单位	起草人	工作内容
1	京东方科技集团股份有限公司	代国华	起草单位,负责技术标准内容确定 及讨论、标准文本及相关资料的编 制,整体项目进度
2	北京京东方健康科技有限公司	姬强	参与单位,负责试验方案的论证、 技术标准内容确定及讨论、标准文 本及相关资料的编制
3	上海睿视健康科技有限公司	刘玥	参与单位,承接调研
4	舜宇光学(浙江)研究院有限公司	毛炀	参与单位,承接调研
5	北京大学生命科学华东产业研究院	张志扬	参与单位,承接调研

二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

1. 标准编制的原则

本标准按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》 进行编写。

本标准的制定以远望屏的技术要求和试验方法为基础,以科学合理、可操作性为原则。

2. 确定主要内容的依据

青少年儿童的近视率正在逐年攀升,为了有效控制这一趋势,近视防控已经得到了国家



政策的支持与推动:随着科技的发展,电子显示终端已经成为青少年儿童日常生活和学习中不可或缺的一部分。然而,长时间使用这些设备可能会导致视力疲劳、近视等视力问题。国家出台了多项政策文件,包括《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006-2020年)》、《国家卫生健康委员会关于全面加强儿童青少年近视防控工作的通知》等,以加强儿童青少年近视防控工作。

传统视力防控效果不佳。远望屏作为新型近视防控技术,防控效果得到多项研究证实: 传统的近视防控手段主要依赖眼保健操、眼药水等,但这些手段的防控效果并不十分理想。 远望屏是一种新型光学显示的产品,让儿童在狭小的书桌上就能模拟出课堂上远距离观看黑 板的效果。该产品对近视防控具有潜力,有多项研究证明其可能成为最有效且副作用最小的 近视防控手段之一。

远望屏正处于市场初期,产品种类多且质量参差不齐,急需标准规范产品供消费者参考:远望屏市场目前正处于初步发展阶段,各种品类的产品纷纷涌现,但质量却存在较大的差异。由于缺乏统一的标准和规范,消费者在选择时往往感到无所适从,难以选择到符合自己需求且质量可靠的产品。因此,急需制定相应的标准来规范远望屏产品的生产和销售,为消费者提供参考依据,保障消费者的合法权益。

3. 标准解决的主要问题

本标准针对远望屏技术特点和市场需求,提出了《远望屏技术规范》的团标提案。

标准化对象为远望屏的技术参数要求及其对应的试验方法。

标准适用于远望屏产品的生产、设计及交付。

标准规定了远望屏产品的外观结构、功能、显示性能、视觉舒适度性能、主观评价、环境适应性等技术要求及测试方法。

三、主要试验[或验证]情况分析

标准中规定的远望屏的测试系统、测试方法在我国相关生产单位和研制单位均有相关的 检验数据积累,标准规定的测试方法可满足我国远望屏产品的检验、评价以及进出口贸易的 需求。

标准研制过程中,对多款主流产品进行摸底测试:确定了显示性能指标如亮度、亮度均匀性、对比度、视场角、眼盒、出瞳距离、畸变、分辨率、刷新率、灰阶响应时间、MTF 及视度。同时也确定了视觉舒适度指标如虚像距离、蓝光特性、反射强度、水波纹及闪烁。

四、知识产权情况说明

经查询未发现本标准技术内容涉及知识产权问题。



五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

在国内,2021 年北京同仁医院原院长王宁利教授在发现远望屏有利于青少年儿童近视防控后。使用独特光学和成像技术的远望屏如雨后春笋般开始走进市场并逐渐在消费电子领域崭露头角,引发了越来越多的医生和家长的关注和喜爱。这一新兴产品的出现,为近视防控领域注入了一种重要的创新手段,推动了该领域的进一步发展。

截止到 2023 年,远望屏产品年出货量已达十万台左右,并以综合年增长率 480%增长。远望屏作为一个采用新技术的产品已经在教育、医疗等领域得到了广泛的应用。目前国内远望屏厂商已经开始与相关医院进行临床研究。

目前远望屏的主要生产厂家有京东方健康、睿视健康、保视佳、宁联眼科等。在远望屏 终端领域,中国处于世界领先水平,国外尚无此类相关产品。

作为显示技术在护眼领域的创新应用典型,远望屏终端领域正在走入发展快车道,但目前国内外均无相关技术标准,标准的缺失,严重阻碍了产品的生产和推广应用,不利于产业的技术进步及民族产业的国际竞争,标准的制定具有必要性和紧迫性。

标准的发布和实施,对促进中国远望屏行业健康发展,提高我国新型护眼显示技术国际 竞争力并提供标准支撑。

六、转化国际标准和国外先进标准情况

本标准没有对应的国际标准或国外先进标准。

国外暂未有相关产品。

远望屏目前属于显示在视力友好领域的创新应用,暂无相关的国家行业标准

本标准的制定,将填补行业空白,规定产品指标门槛,进一步推动远望屏产品的快速应用,为远望屏产品的质量提供保障。

七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准符合我国现行法律、法规和规章的相关规定,与现行国家强制性标准协调一致。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准无重大分歧意见。

九、贯彻标准的要求和措施建议

本标准是推荐性标准,建议采用宣讲推广的方法贯彻标准。建议发布后3个月正式实施。

十、替代或废止现行相关标准的建议

无

十一、其它应予说明的事项



无。

《远望屏技术规范》团体标准编制起草组 2024-04-23